

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hóra 5 korona. Negyedévre 15 korona.
Félévre 30 korona. Egész évre 60 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:
THALGYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-só emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 20 fillér.

Wilson szigorúan védelmezi a népek önrendelkezési jogát. Clemenceau akciója Vilmos excsászár megbüntetéséért.

Párisból jelentik: Wilson a miniszterelnökökkel és külügyminiszterekkel, valamint Japán képviselőivel fél 11-től 12-ig tárgyal. Az ülésen jelentést tettek az oroszországi helyzetről. A legközelebbi ülés kedden lesz, amikor Dánia pétervári követ jelentését fogják meghallgatni.

Wilson az új állam alakulatokról.

Az amerikai bizottság Prágában időző tagjainak egyike egy újságíró előtt kijelentette, hogy Wilson és az amerikai nemzet meggyőződéses híve a népek önrendelkezési jogának, éppen ezért Wilson nem engedheti meg, hogy az újonnan alakuló államokat pusztulásra kárhoztassa.

A szovjet kormány és a béketárgyalás.

Bécsből jelentik: A szovjet kormány hivatalosan kijelentette, hogy nem fog elismerni olyan békekötést, amelyen a régi kormány képviselői vesznek részt. Kerenszky, akivel tárgyalnak, a régi kormány tagja volt, a mostani kormányt nem képviseli.

Az orosz küldöttséget nem engedik a béketárgyalásra.

Luganóból jelentik: A Secoló jelentése szerint a szövetséges nagyhatalmak képviselői elhatározták, hogy az orosz küldöttséget nem engedik a béketárgyalásra.

A cionisták vezére Wilsonnál.

Stockholmból jelentik: Wilson fogadta a cionisták vezérét és biztosította, hogy támogatni fogja a területileg teljesen független zsidó állam megalapítását.

Vilmos excsászár felelőssége.

Párisból jelentik: Clemenceau a miniszterelnökségen jogi bizottságot alakított, hogy a béke delegátusok véleményét Vilmos excsászár felelőssége dolgába összegezze és ennek alapján javaslatot készítsen.

Clemenceau határozati javaslatot fog a békekonzferenciának bejelenteni. Arra az esetre, ha a konferencia erre az álláspont-ra helyezkednék, bőséges biztosításokkal vádiratot készítenek, amelynek végső következtetése nem az lesz, hogy Németország szolgálta ki a volt császárt, hanem az, hogy adják át azoknak a nemzeteknek, amelyek a népek szövetségét meg alakítják. A legkiválóbb jogtudósok véleménye szerint tagja lesz a szövetségnek, nem tagadhatja meg a császár kiszolgáltatását.

Hágai jelentés szerint Párisban hivatalos közleményt adtak ki Vilmos excsászár felelősségéről. A közlemény szerint Vilmost büntető és magánjogi uton felelősségre kell vonni azokért a bűncselekményekért, amelyeket a parancsnoksága alatt állott csapatok elkövettek. A párisi lapok ezzel kapcsolatban Vilmosnak közlik egy levelét, amelyet I. Ferenc Józsefhez intézett. Ebben a levélben többek között ezeket írja. A szívem vezrik, de tüzzel, vassal kell mindent elpusztítanom. Nőket és gyermekeket kell megölni, egyetlen épület sem maradhat épen. Ezzel a rettenetes módszerrel két hónap alatt véget érhet a háború, míg ha emberi megfontolásoknak engednénk helyet, évekig tartana.

Wilson dicsérete Franciaországról.

Párisból jelentik: Wilson, az Unió elnöke a szenátusban való fogadtatása alkalmából köszönetet mondott a meleg üdvözlésért, amelyben őt Franciaországban részesítették. Amerika jó ismerte — mondotta Wilson — a veszélyeket, amelynek Franciaország ki volt téve, mert ez az ország őrt állott a szabadság határán. —

A németországi választások. Egyre fenyegetőbbé válik Németországban az éhínség. A blokádot nem szüntették meg. Kisebb harcok Berlinben

Londonból jelentik: Egy angol lap tudósító azt jelenti Kölnből, hogy Németországban egyre fenyegetőbbé válik az éhínség.

A német csapatok visszavonulása a lengyel határról.

Bécsből jelentik: Rotterdami jelentés szerint a Lengyelországban tartózkodó francia-amerikai bizottság a német határra ment, hogy a fegyverszünet feltételeinek megfelelően szabályozzák a német csapatoknak a lengyel határról való visszavonulását. A német parancsnok megtagadott minden tanácskozást és a bizottságot a német kormányhoz utasította.

Terjed a németországi sztrájk.

Berlinből jelentik: Az essen és környékbeli sztrájk egyre terjedőben van, sőt a Ruhr-vidéken is beszüntették a bányászok a munkát. Tegnap 13 tárnában tört ki a sztrájk.

Kisebb harcok Berlinben.

Berlinből jelentik: Még megismétlődnek a lövöldözések minden nap a főváros utcáin, sőt kisebb harcok is folynak a Spartacusokkal. Walther Brunóra, a müncheni zeneconservatórium igazgatójára, mikor fellharmónikusok hangversenyéről jövet az utcára lépett, rálöttek. Az anhalt pályaudvar közelében levő há-

zakkból lövöldöztek és kézigranátók dobáltak a pályatestre. A kormány csapatai gépfegyverekkel verték szét a zavargókat.

A német választások eredménye

Berlinből jelentik: A választások eredményét eddig a választókerületeknek körülbelül a feléből ismerek. A jelentés nagy részét azonban eddig nem erősítették meg.

Berlinből jelentik: Az eddig beérkezett nem hivatalos jelentések szerint a 3 kerületben választandó 433 képviselő közül ma délig 24 kerület 274 képviselőt választott meg. A többi kerületből nagy számu részleteredmény érkezett, amelynek mandátumok elosztásáról csak kevésbé megbízható képet adnak. A 274 képviselő következően oszlik meg a pártok között:

Német nemzeti néppárt 24.
Keresztény néppárt 46.
Német néppárt 11.
Német demokrata párt 53.
Szociáldemokrata párt 114.
Független szociálista párt 19.

Nem szüntették meg a blokádot

Berlinből jelentik: A Wolff-ügynökség közli, hogy nem igaz az a híradás, amely szerint Németország ellen megszüntették a blokádot.

A csehek elveszik a felsőmagyarországi magyar bíróságokat. Pozsonyban legfelsőbb bíróságot állítanak fel. A románok bíróság elé állítják Apáthy Istvánt.

A prágai lapok nagyszabedű jelentést közölnek, amely szerint a románok Apáthy István, erdélyi fő kormánybiztos — azért tartóztatták le, mert — bolsevista röpiratot találtak nála. A jelentés szerint a román hedsereg kezében elegendő biztosíték van ahhoz, hogy Apáthy Istvánt bíróság elé állíthassa.

A csehek és a magyar bíróság.

Prágából jelentik: A cseh-szlovák kormány, amelynek Pozsonyban való bevonulását most készítik elő, elhatározta, hogy a Felsőmagyarországon működő összes magyar bíróságokat átveszi és tovább alkalmazzza. A csehek Pozsonyban legfelsőbb bíróságot szándékoznak felállítani.

tani, ugyanolyan hatáskörrel, amilyen a magyar kuria rendelkezik.

Magyarország szomszédainak egyezménye.

Budapestről jelentik: Német-Ausztria a cseh-szlovák állam, Jugoszlávia és Lengyelország egyezményt kötöttek egymással az áruknak kölcsönös, akadálytalan keresztülzállítására egymás területén. Az egyezmény szabályozza az egymással és a külfölddel való forgalmukat, azonban Magyarországra nem terjed ki.

Ujdonságok.

Kinevezett állatorvosok. Handler Gy. kormánybiztos a rendőrségnél szervezett állatorvosi állásra Kogler Lajos eddigi helyettes állatorvost, a közbiztonsági állatorvosi állásra pedig dr. Bauer Endre állatorvosi iskolai segédtanárt nevezte ki.

Debrecenre is kiterjesztették a lakás-rekvirálást. Handler Gyula kormánybiztos tegnap a következő táviratot kapta:

A lakásinség enyhítése tárgyában kiadott 5434-1918. Me. számú kormányrendelet hatályát a ugyanezen rendelet 9. paragrafusában biztosított jogom alapján Debrecen város területére kiterjesztem.

Ez a rendelet a mai napon lép életbe. Budapest, 1919. január 19.

Garbai,

az orsz. Lakásügyi Tanács elnöke. Tekintettel arra, hogy Debrecenben is nagy a lakásinség, a debreceni kormánybiztos pár nap előtt felterjesztést tett, hogy Debrecenre is terjesszék ki a lakás-rekvirálási rendelet hatályát. Erre a felterjesztésre válasz Garbai Sándor távirta. Szükség esetén most már Debrecenben is rekvirálják a luxus célokat szolgáló lakásokat.

Kettős eljegyzés. Marczy Mimike és Marczy Mariska nővérek (H.-bószorményből) ifj. Rózsásy László és Rózsásy József fivérek (Debrecenből) jegyesek.

Új hentes-üzlet. A nagyérdemű közönség becses tudomására hozzuk, hogy hentes- és mészáros-üzletünket f. hó 23-án, csütörtökön, Piac-utca 6. szám alatt, a Kereskedelmi Akadémia mellett, meg yitjük. Szíves pártfogást kér ifj. Nagy és Társa hentes és mészáros.

Hadirokkantak, hadiövezgyek, hadiárvaik részére engedélyezett egyszeri segély kiadásának határidőjét a hadügyminiszter ur f. hó 31-ig meghosszabbította. Felhívtnak tehát mindazon hadirokkantak, hadiövezgyek és hadiárvaik, akik az egyszeri gyorssegélyt (káracs nyi segélyt 150, 100 és 50 koronát) a múlt év december havában bármely okból fel nem vették, hogy a városi adóhivatal 21. számú helyiségében dél 10 óráig 1 óráig annál több is jelent ezzenek, mivel ioni határidőn túl, ezen segély semmi esetre sem lesz kifizethető. Az érdekeltek feltétlenül hozzák magukkal igazoló okmányaikat. (Lakás bejelentő lapot, rokkant-ági, haláleseti igazolványt stb.). Debrecen, 1919. január 21. Városi adóhivatal.

A hadviselt szellemi munkások országos szervezetének a debreceni csoportja megkeresést intézett az egyetem vez. tőségéhez azziránt, hogy állásközvetítő irodája útján, állítsa kereső szellemi munkásokat az egyetemen szervezett tisztviselői állások betöltésénél elsősorban vegya figyeembe. Az egyetem vezetősége, mint a szellemi munkások első helyen számba jehető támasza, a kérdésben felhozott érveket teljes mértékben méltányolva, biztosította a debreceni csoportot a lemesszebbmreú támogatásáról.

A Csapókerli Függelék és 48-as Olvasókör tojyó hó 12-én tartotta tisztújító közgyűlést, amelyet Tar Imre elnök nyitott meg, aki bejelentette az egész füzetkz lemondását. Ezek után Lévy Sándor választmányi tag azon indítványát, hogy a kör alakuljon át szoc. a-demokrata pártkörre, egyhangulag a közgyűlés elfogadta. Ezután Jenői Ferenc körnök vezetésével így alakították meg az új tisztkart. Elnök Kalmár István. Alelnökök Lévy Sándor és Tóth Sándor. Jegyzők Ary Károly, Kovács Sándor és Kiss Imre. Pénztárnokok Sa kady István és Püspök István. Ellenőrök Gaál Gyula és Pásztor Zsigmond. Könyvtárnokok Koós Laj s és Csordás Lajos. Közigazg. Halmi Lajos. Es még 22 rendes és 10 pótvezetőségi tag lett megválasztva. Az új vezetőség e hó 19-én tartotta felavató ünnepélyét. Amelyen Török Gábor a szociál-demokrata párt elnöke tartott nagy zabásu aktuális beszéde közben, a „Csapókerli Szociál-demokrata pártkz” felirású táblája a kör homlokzatára kifüggesztetett. Az ünnepély után táncestély volt, amely angyalilag fényesen sikerült.

A debreceni háziasszonyok követsége ezuton kéri azon tagjait, kik gyűjtőleveket vittek magukkal, sziveskedjenek a begyűjtött levek nevével és címeivel ellátott leveket csütörtök délután, január 22-én 3-5 óra között, a kereskedelmi akadémia kistermében inspekciózó tagtársnak beszolgáltatni. Végrehajtó bizottság.

A Debreceni Hatósági Munkaközvetítő Hivatal által Szerbiába közvetített munkások hozzátartozóit értesítjük, hogy az ott dolgozó munkások helyzete a legmegnyugtatóbb és az ezzel ellentétes hírsztelesek a tényekkel ell nkezők. Erről több hazatérő munkástól és egy legutóbb Kapusi Mihálytól, Arany János-u. 5. szám. szerzett és tauk

előtt jegyzőkönyvileg fölvev értesítésből győződünk meg, Debreceni Hatósági Munkaközvetítő Hivatal.

Kellemetlen névcsere. Fazekas Sándor hadházi születésű debreceni illetőségű, 3. honvédezdrebeli katona kijelenti, hogy nem azonos azzal a Fazekas Sándorral, akit lopás ésbe törés miatt a rendőség letartóztatott.

Újra járnak temetésre az énekesek. A spanyol-járvány megszűntével a kollegiumi janióképző intézeti igazgató jelentést ett a retermális püspöki hivatalnak arról, hogy a tanítóképzedei ifjaknak a járvány miatt beszüntetett temetésre való járását immár semmi sem akadályozza és így a gyászoló családok az enklő ifjak temetési szolgálatát immár igénybe vehetik.

Szerencsétlenül járt fú. Bagi István Vendég-utca 9. szám alatt lakó flucska tegnap a Varga-utcai elemi iskolában játékok közben eltörte a lábát. A montók a közkórházba szállították.

Köszönetnyilvánítás. Mindazok, kik felejtetheten jó férjem, drága jó apánk elhalálozása alkalmával, mérteletlen nagy fájdalomunkban résztvevtek, fogadják ez uton halás köszönetünket, özv. Thieszen Arthurné.

Véres disznótör. Tegnap súlyos sébek-től boritva szállították be a debreceni közkórházba. Tintu György hajdusámsoni lakost. Disznótör volt nála vasárnap este, melyen két vendége, Fekete György és Borbély József összeveszttek és késsel mentek egymásra. Tintu szót akarta őket választani, de erre minketten neki estek és hat késszurást ejtettek rajta. Allapota súlyos.

Szellemi munkás közvetítés. A „Hadviselt szellemi mu kások” egyesületének állásközvetítő irodája útján: 3 hosszú gyakorlattal rendelkező jogtudor, 5 különböző szakmabeli mérnök, 1 gyógyszerész tanfolyamot végzett gyógyszerészségű, 1 tizenöt évi gyakorlattal és különböző specialis tanfolyamu bizonyítványokkal rendelkező okl. gazda, szakmabeli, 3 okl. községi jegyző, bármilyen, 2 okl. tanító, bármilyen, 7 gimnáziumi érettségű illetve egyetemi abszolvátiumot tet egyen, bármilyen 34 kereskedelmi érettséget egyen (kötük több cégvezető, főkönyvelő, levelező, textil-technikus) megfelelő kereskedelmi vagy ipari, 2 építési rajzoló, szakmabeli, 13 négy közepiskolát végzett egyén, utazói, munk felügyelői, pénzbeszedei vagy bármilyen alkalmazást keres. Irodán útján, egy vidéki földbirtokos egy 2-ik gimnazista és egy 4-ik reáista tanuló fia mellé megfelelő tanerőt keres, kinek esetleg családja részére is teljes elátás biztosítana. Felvilágosítással szolgál a hivatalos órák alatt dr. Náná sy Imre titkár.

A leszerelt katonáknak polgári főveget kell viselni. Handler Gyula kormánybiztos tegnap erőlyes hangu rendeletet bocsájított ki, melyben elrendeli, hogy minden leszerelt katona, tiszt, vagy legény-ségi állományu egyén, ha polgári ruhát nem tudszor ezni magának és katonaruhában jár, ugy köteles polgári főveget viselni. megkülönböztetésül a jelenleg is szolgálatban álló katonáktól. Eddig csak az vot elrendelve, hogy a leszerelt egyének fehérszalagot viseljenek a sapkájukon, de ez a rendelkezés nem bizonyult célravezetőnek, azért ezentul a leszerelt egyének csak polgári kalapban vagy sapkában járhatnak. Ezentul örfjératok fogják igazoltatni azokat, akik a rendelkezés ellen vétének és indokolt esetben a rendelkezés áthágása letartóztatással fog járn.

Andor József regénye A Bo dog Othón, Biró Lajos A Molitor ház és Csermely A vörös kérdője, Kaphatók Antalfyná, Szent-Anna-u. 13.

Képtárlat nyitva, beléptidj nincs Antalfynál.

Könyvtárakat állandóan vásárol Antalfy könyvkereskedése, Szent-Anna-u. 13.

Véresre vert köztisztviselők. A csanád megyei Földéak községben Urbanek Kalmán főszolgabíró és Csupán Camu jegyzőt a nép véresre verte a községházán. —

mert azzal vádolták őket, hogy a hadisegélyezés körül visszaéléseket követtek el.

Dr. Szöllössi nemi betegeknek rendel Hungária-épület.

Egy tizenhárom éves fú tolvajbandája.

A bandavezért elfogta a rend rség.

A debreceni rendőség most erőlyesen hozzáfűtött, hogy ártalmatlanná tegye a városban szerző garázdálkodó betörő és tolvajbandákat. Azonkívül, hogy 15 tagu betörőbandát már kézrekerítettek, ujabban elfogták egy másik betörőbandát, mely suhancokból áll. Legérdekesebb, hogy a banda vezére egy 13 éves fú. Ezt Balla János det írtveknak sikerült elfogni. Két társa tegnap sziaton kézrekerítettek. Ezek már a rendőség börtönében.

Rendkívül ügyesen hajtotta végre az a banda a lopásokat és a betöréseket. A tizenhárom éves bandavezér megjelent a kiszemelt lakásban, hol fosztogatni akartak. Ha véletlenül lát valkik a lakásban, akkor egyszerűen azt mondta: — Kérem szépen engem ide küldtek Kovács bácsihoz.

A házbelieknek nem volt gyanus a dolog, legfeljebb felvilágosították a fú, hogy ott nem lakik Kovács bácsi. Ha pedig nem talált ott senkit a bandavezér, akkor szabadon fosztogatott, elvitt mindent, a mi kezéjébe esett. A rendőség most folytatja annak megállapítását, hogy hol jártak az apró tolvajok. Több orgazdájuk is volt, ezeket most járát sorba. A fú beismerésben van és nem tagadja az eseteket. Jellemző, hogy móta ez a két tolvaj és a betörőba da kézrekerült, feltűnő módon kevesebbédt a lopások és betörések száma a városban, alig akad egy-két bűneset. Per nap mulva teljesen meglesz tisztítva a város a tolvajoktól és a betörőktől.

Ipartestület közleményei.

Mészáros mesterek gyűlése. Felhívtnak az összes mészárosmesterek, hogy csütörtök délután 5 órakor az ipartestület tanács-termében tartandó szakosztályi gyűlésen teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: Új vezetőség választása.

Sütő mesterek gyűlése. Felhívtnak az összes sütő mesterek, hogy érdekeik megvédése érdekében a mai napon délután 3 órakor az ipartestületnél tartandó gyűlésen okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

Leszerelt és rokkant eszmadia mesterek figyelembe. Mai napon délután 2 órakor értekezletet tartanak, melyre minden leszerelt és rokkant eszmadia mestert az ipartestület tanács-termében meghívunk. A vezetőség.

Faszén érkezett. Tagjainknak kellő mennyiségű faszénel tudunk beszerezni. Kik mar előgyeztek, azok tetelej elsősorban leozállítatnak. Új utárványok kaphatók az ipartestületnél.

Ácsmesterek értekezlete. Az anyagbeszerző csoport létesítése ügyben csütörtökön délután 3 órakor gyűlést tartunk, melyre a tagok ezuton hivatnak meg.

Férfi és női szabó mesterek gyűlése. Felkértnak a mesterek, hogy a mai napon szerdán este 5 órakor az ipartestületnél tartandó szakosztályi gyűlésen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: A cerna-ügy.

Halálozások.

Gvászjelentés. A sors csapásától lesújtott szívvel, de Isten bölcs akaratában megnyugodva, ede anviát imádatlalt szeretettel szerenkei tudatunk, hogy felelhetetlen ödes to avánk, testvérsóror, nagyamama, áldott emlékü to rokoni özv. **Oláh Sándor** szül. **Csöhi Sára** áldásos életének 75. bus özvevségeének 6-ik hónapjában, négy hónani betegség, de különösen nagy leli súlyos szenvedés után folyó hó 20-án délután 3 órakor ökl. álmra hunyta to szemét. Iszonyban meghalozult halottunk földi ézzét január hó 22-én, délután 3 órakor toztuk Libakert, Viola-utca 9. sz. házunktól a ref. orvűsz szertartása szerint tartandó ima után a Halvan-utcat temetőben örök nyugalomra helyeztük. Végkiázzsérteteltre rokoniainkat, to ismerőseinket és barátainkat fűő szívvel meghívjuk. Áldás és béke drága poraira! Bónatos szermeked: **Aláh György** nejevel és szermeketivel, **Sára** férjével **Szabó Józseffel** és szermeketivel, **Juliánna** özv. **Szabó János** és szermeketivel, **Elhalt Ferenc** fiának neje szül. **Lizeti Eszter**, **Drzsöbet** férjével **Szöl Józseffel** és szer-

